

KURJER LITEWSKI

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz.	Kwartał	Łącząc.
W WILNIE	8	4	2	70
PRZESYŁKA POZYTOWA	10	5	2,50	84
ZAGRANICĄ	16	8	4	130

Zmiana adresu 20 kop. Za odnośnienie do domu 10 kop. miejscowa.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurj” nie przyjmuje.
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 90.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ

Nadesłane za wiersz petitory w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitory lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 1-iej str. o pożytecz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.
Reklamy za wiersz petitory lub jego miejsce 40 kop.
Nakreśli za wiersz pet. lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
Ogłoszenia zwozajac miejscowe za wiersz petitory lub jego miejsce 10 kop.
Ogłoszenia zwozajac za wiersz pet. lub jego miejsce 23 kop.
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
Ogłoszenia w niedzielnej Numerze o 25% drożej.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmują się tylko do godz. 4 po południu.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę:

na kwartał i
na półrocze i
na rok 1912

Kinematograf „EDEN”
Wielka № 45.

Kinematograf „BRONISŁAWA”
w sali „Lutnia”
Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161.

Pojedynek rywalek,
dramat w 2-eh częściach, z artystycznej serji Kopenhaskiej.
Maks Linder w przestworzach, obraz-komiczny.
Tygodnik ilustrowany Gaumont, z natury i inne Nowości.
D. 10, 11 i 12 stycznia 1912 r. Nowy Program.
Dziennik Pathé (najświetlejsze światła).
W szponach hazardu, dramat w 2-eh oddziałach.
Róże i diamenty miłości, wspaniała komedia.
Dolina i potoki Szalwani, obraz z natury.
Początek o godz. 4-jej pop. UWAGA. Programy bezpłatnie.

Najwyższe nagrody:

LONDYN, Wystawa koronacyjna 1911 roku, Grand Prix i Wielki medal złoty,
RZYM, Wystawa jubileuszowa 1911 roku, Grand Prix i Wielki medal złoty,
PARYŻ, Wystawa przemysłowa 1911 roku, Wielki medal złoty
otrzymała krajowa mączka odżywcza „**FOSMOZA**” D-ra B. Löwensteina.

6-gostycznia OTWARCIE! **OTWARCIE! 6-gostycznia.**
Restauracji przy hotelu „**HOTEL PAŁAC**” (wprost teatru miejskiego).
Codzieli śniadania od godz. 1-jej do 4-jej. Karafka, wódki, kakaski, 2 dania do wyboru, kawa albo puhar piwa — 1 rb. Codzieli obiady od godz. 4-jej do 7-jej, 5 dań i 1 rb. W wtorki i soboty od godz. 10-jej wieczorem do godz. 1-jej w nocy dwie wspaniałe kolacje. Kuchnia pod dozorem znanego moskiewskiego kuch. M. G. Drejera. — Znaną wiedeńską orkiestrę (kwarteta). Wina najlepszych firm zagranicznych i rosyjskich. Wszystko tonie w złocie. Dużo światła. Restauracja otwarta do godz. 2-jej w nocy. Hotel należy do właścicieli restauracji.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszczach).
Dziś, we wtorek:
„Oficer gwardji”
sztuka Molnara.
Jutro „Edukacja Bronki” (1-szy wyst. M. Przybytko-Potockiej).

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, telefon № 564.
Wspaniałe Koncert-Parisien.
La belle Tussi. — Edla Wasilj. Trejanowa. — Duet pioski Dolskiej. — Art. ros. Teo-lora. — The Great Oceanos akrobac. — Polska artystka Helena Malloka — Kneem-bie artyst. A. F. Polakowicza. — Zielińska, Wielizarowa, Valro, Stawicka, Minska, Lu-bina, Garina i wiele in. — Początek o 11 wieca.
Otrzymano ostrzyki. Na żądanie można je odsyłać do domów.

STARY LITEWSKI
KRUPNIK
SZUSTOWA

Towarzystwo Kredytowe miasta Mińska
zawładania, że na zasadzie zezwolenia p. Ministra finansów, Obligacje To-warzystwa
przyjmowane są jako kaucje przy wszelkich przed-siębiorstwach i dostawach rządowych, oraz jako za-łezpienie opłat akcyzowych i cłowych.

NEURASTENJĘ,
podniecenie nerwowe, ogólne wzniesienie, migrenę, historję i bezsenność nerwową LECZY gruntownie
„D-ra R. WEIL'A EPILEPTICON”
Żądać tylko w małych 1/4 pudełkach; cena rb. 1.20
W sprzedaży we wszystkich aptekach i większych składach aptecznych.
Jeneralni reprezentanci na Cesarstwo i Królestwo: Treutler i Bernhardt,
Warszawa, ul. Boduena № 3.

ARCHITEKT
Seweryn Houwalt
powrócił i przyjmuje codziennie od 9-11 rano i od 5-6 wieczór.
Wielka ul. domu № 3, m. 6.

O wojnie austro-rosyjskiej.

Ostatnimi czasy nietylko rosyjska prasa czarownicą, ale i liberalna w rodzaju „Rieczy”, przepelniona jest niechętnymi dla nas, a wprost fałszywymi wiadomościami z życia polskiego wogóle, galicyjskiego zaś w szczególności. Niedawno „Nowoje Wremia” wystąpiło z oskarżeniem, że polacy galicyjscy podżegają Austrię do wojny z Rosją. Organ p. Suworina powołał się, między innymi na artykuły „Słowa Polskiego” w tej sprawie. Sprawdziwszy rzecz całą, doszliśmy do przekonania, że jest to fałsz wierutny.

W całej monarchji habsburskiej opinia publiczna i prasa zajmują się obecnie bardzo żywo sprawami polityki zewnętrznej i jest to rzecz całą zrozumiała. Z chwilą, gdy następcą tronu został faktycznie przypuszczony do udziału w rządach, polityka międzynarodowa Austro-Węgry stała się bardzo czynną i więcej na siebie zwraca uwagę. Nadto, kampanja — prowadzona bardzo energicznie w ostatnich dniach przez część prasy wiedeńskiej i budapeszteńskiej, oraz przez stronnictwo społeczno — chrześcijańskie przeciwko hr. Aehrenthalowi, przypuszczać pozwala, że w polityce zewnętrznej państwa zamierzony jest jakiś zwrot poważny. Prasa polska w Galicji, oczywiście też bardzo żywo się całą sprawą interesuje, traktując ją jednak wyłącznie informacyjnie.

„Słowo Polskie” nie stanowi pod tym względem wyjątku. Wiedeński korespondent tego pisma, p. A. sygnalizował możliwość kombinacji międzynarodowej, zmieniającej do gruntu dzisiejsze ustosunkowanie sił. C'odzi, mianowicie, o wykluczenie Włoch z trójprzymierza i przedzierzgnięcie tego ostatniego w przymierze trzech cesarzy. Nawiasem mówiąc, w ostatnich właśnie numerach pisma zagranicznych kombinacja ta uważana jest za bardzo prawdopodobną. Ten sam korespondent jednak umieścił w tem piśmie szereg artykułów o możliwości wojny austro-rosyjskiej.

Zdaniem jego, jedynym terenem ekspansji austriackiej jest półwysep Bałkański i tu interesy Austro-Węgry i Rosji są zasadniczo sprzeczne i nie dają się pogodzić. Od połowy XIX stulecia trzy razy zarysowała się groźnie ewentualność bliskiego wybuchu wojny austro-rosyjskiej. Za każdym razem, zarówno w latach 1853—4, jak w 1887, oraz w 1908—9 powodem zatargów była

Bardzo pożyteczny produkt z GASCARASAGRADA
„CASCARINE C¹²H¹⁰O⁵ LEPRINCE”
WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zżywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed udanem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 1948

RESTAURACJA MYŚLIWSKA. W czasie obiadów i kolacji codziennie przygrywa
Damska Orkiestra. Ładnie urządzone gabinety.
Kuchnia pod nadzorem L. Łódzkiego. 1512

D-r F. MAJEWSKI
chirurg, b. długoletni asystent kliniki Chirurgicznej prof. Kadera w Krakowie.
Ordynator szpitala Sawiczo.
Zauf. Dobroczyńcy d. dr. Jacuńskiego.
Godz. przyjęć: 1—2 i 5—7 pop. 4 4 1508

EAU DE COLOGNE
AUX FLEURS
ED. PINAUD PARIS 1225

rywalizacja dwóch państw na Bałkanach. Rywalizacja ta nie ustala, to też autor przypuszcza, że dawać ona będzie powód do ustawicznych zatargów. „Nie ulega najmniejszej wątpliwości — dodaje p. A. — że dyplomatom uda się raz i drugi i dziesiąty załatwić te zatargi w sposób kompromisowy, lecz ostatecznie dojdzie do takiego zaognienia stosunków, że półroski i sztuczki dyplomatyczne nie poradzą i przydzie do operacji, będącej „ultima ratio” wszelkiej polityki zagranicznej”.

Za możliwością wojny przemawiają też — zdaniem autora — pewne fakty drugorzędne, jak oto, że w Austro-Węgrzech zniknęła obawa przed niesłychaną przewagą militarną Rosji, ta obawa, która w roku 1887 powstrzymała Austro-Węgry od wyciągnięcia szabli z pochwy, że w Rosji samej myśl wojny staje się coraz bardziej popularną, że wreszcie Austro-Węgry liczą na sympatie ludności małopolskiej na Wołyniu, Podolu i Ukrainie. Autor uważa istnienie tych sympatii za złudzenie, roznamiętnione utrzymywane w Wiedniu przez galicyjskich ukraińców. „Każdy — powiada — znający ludność małopolską na Wołyniu, Podolu i Ukrainie wie doskonale, że niema tam mowy o jakichkolwiek sympatiach austriackich i nigdy mowy o takich sympatiach nie będzie. Niema też mowy o jakiejś niechęci politycznej do Rosji i do rządu rosyjskiego”.

Z powyższego streszczenia okazuje się, że artykuły „Słowa Polskiego” były raczej ostrzeżeniem rządu austriackiego przed wywołaniem wojny, niż zachęcaniem do niej. Podobne stanowisko zajmują inne organy prasy. Rzecz można śmiało, że polacy dziś właśnie mniej niż kiedykolwiek skłonni są upatrywać dla siebie jakichś korzyści z ekspansji Austro-Węgry i z możliwej wojny z Rosją.

Charakterystycznym jest pod tym względem niedawne przemówienie posła Buzka na zebraniu t. zw. „organizacji narodowej” w szóstym okręgu m. Lwowa. W toku sprawozdania parlamentarnego poruszył też kwestję wojny. Ustep ten, według streszczenia lwowskiego „Gońca” przedstawia się, jak następuje: „Z samą Rosją Austrija, chociaż może gorzej stoi niż w r. 1909, dałaby sobie radę, ale trzeba wziąć i to pod uwagę, że nad południową granicą Austrii Włochy zmobilizowały ogromną armję, o czym w Austrii się mało pisze, aby nie wywołać popłochu giełdowego. Nadto jeśli Prusy będą neutralne, to Austrija może uleść, jeśli zaś pójdą wspólnie z Austrią i ta wojnę wygra, to Prusy zagarną niewątpliwie Królestwo, a Austrija weźmie Wołyn i Podole, co dla polaków w Galicji będzie złaniem ich przez rusinów. Dlatego mówca

sądzi, że nie jest wskazane przed do wojny z Rosją”.

Warto też przytoczyć, co w sprawie utożsamiania interesów polskich z austriacko - dynastycznymi pisał „Kurjer Poznański” przed miesiącem mniej więcej, z powodu mów Bilińskiego i Jaworskiego w parlamencie wiedeńskim. Oto najważniejszy ustęp z artykułu, zamieszczonego w Nr. 285 z r. z.:

„Ekspansja polityki austriacko-dynastycznej, której głównym inspirowatorem jest następca tronu, idzie w kierunku — bynajmniej nie Królestwa — lecz ziem ruskich pod berłem rosyjskiem. Stąd to wieczne lawirowanie i kokietywanie rusinów, stąd cała ostatnia kampanja wyborcza i oparta na jej gruncie polityka ugodowa wobec rusinów. Gdyby się ambicje austriacko-dynastyczne w kierunku Rusi zrealizowały, oznaczałoby to nietylko koniec wpływów polskich na politykę austriacką, ale ponadto bezpośrednie przysięgnięcie żywiołu polskiego w państwie austriackim przez dwuziemstomilionową nawałę ruską”.

Tak oto w rzeczywistości brzmią podżegania polskie do wojny Austrii z Rosją.

Prasa rosyjska.

Kryzys państwowy.

Na tle rozmyślań noworocznych raz wraz w prasie rosyjskiej spotyka się dość poważne myśli, które nasuwa stan obecny państwa i niemało groźnych mu zezwad niebezpieczeństw. Do spotkania ich, zdaniem „Birz. Wied”, Rosja nie jest należycie przygotowana.

„Gorzkie doświadczenie — twierdzi M. Porozow — nie nauczyło nas niczego i nie skierowało na nowe drogi życia. Widmo „wzrostów wewnętrznych”, jak dawniej przeszkadza nam w podjęciu tego wychowania wojskowego, jakiego wymagają obecne skomplikowane warunki walki z wrogiem zewnętrznym.”

„Nasze przedstawicielstwo narodowe? Ależ ono od dnia 3 czerwca reprezentuje daleko bardziej interesy klas uprzywilejowanych, aniżeli ogół społeczeństwa lub choćby inteligencja. Przedstawicielstwo to wbrew dążeniom wszystkich parlamentów świata walczy nie o rozszerzenie, lecz o zwężenie swych praw, drży przed wszechwładną biurokracją i schodzi co dzieć o stonę niż w swych bezustannych kompromisach”.

Autorowi zdaje się, że jednak w inteligencji rosyjskiej mocne są zaczątki życia i na nią pokłada on nadzieje. Niedawno miniony szereg zjazdów przetrwał, zdaje się być dowodem silnych twórczych, które w Rosji myślącej nie osłabły... Co do ukształtowania się i zorganizowania politycznych grup w społeczeństwie ma tylko M. Porozow poważne wątpliwości.

„Czy szerokie sfery ludowe dowiodą dojrzałości swej i politycznego instynktu, czy nastąpi konieczna koncentracja wszystkich postępowo usposobionych żywiołów przeciwko blokowi różnych „nawranych”, pseudo-patriotów i pozornych liberalów, co potrafiliby uczynić kult z politycznego lokalizmu — oto zadania, wciąż pozostające jeszcze bez odpowiedzi, a od rozwiązania ichy przede zależy cała przyszłość Rosji zewnątrz i wewnątrz”.

Ta ostatnia refleksja „Birz. Wied” nie jest nowa, powtarzają ją do znużenia wszystkie pisma opozycyjne. Czy Rosja postępową potrafi podjąć wreszcie walkę z Rosją wstęczną i obłudną — to istotnie dylemat podstawowy. Nie musi być z „postępem” w Rosji jednak bardzo mocno, gdy żadna z grup opozycyjnych nie patrzy w przyszłość spokojnie i rychłych sukcesów nie śmie spodziewać się zupełnie... Kryzys obe-

chy obliczyć więc potrwa jeszcze długo

WOLNA TRYBUNA.

W obronie idei — nie w sprawie osobistej.

Nie odpowiadałem na etykietację pani Ostachiewiczowej, ani też na protest 40 niewiast wileńskich, gdyż uważam, że primo podobne bezpodstawnie zarzuty uwłaczają stronom polemizującym i nadzę Bogu ducha winnego czytelnika, secundo zaś ponieważ głęboko przekonany jestem, że „rozsądnie nikt ich nie przegada”.

Nie zamierzam też odpowiadać na ordynarne zaczepki w ostatnim numerze „Przeglądu Wileńskiego”, jako mające charakter całkowicie osobisty. Do reszty zniechęcił mnie artykuł wstępny „Siewiar Zap. Żyżni”, poświęcony nowonarodzonemu „Przeglądowi”, pełen zachwyty i pochwał dla tego organu oraz jego kierowników pp. Abramowiczów et comp.

Dopiero artykuł p. Konstancji Skirmuntówny „Słowo parę” powołał do idei p. J. Obsta” sta w Nr. 173 „Kurjera” skierował polemikę na tory rzeczowe, zaco szerza wdzięczny jestem ciekawym autorce, jakkolwiek nie mogę bez zastrzeżeń zgodzić się na wszystkie jej wywody i chętnie korzystać ze sposobności, by raz jeszcze zaznaczyć swoje w tej sprawie stanowisko.

Zarzut, które spotkały mnie poprzednio, od początku robiły na mnie wrażenie, że pochodzą od osób złej woli, które szukały pretokstu, aby mnie osobiście przypiąć łańko, których strona rzeczowa polemiki nie a nie nie obchodziła, którzy... nie czytali nawet artykułu mego, co zaś najgorsze, że cała sprawa toczyła się przed forum publiczności, która z niezmiernymi wyjątkami — również nie czytała artykułu mego o „Konservatywach”, drukowanego w V tomie „Kwartalnika Litewskiego”. Co do głównych oskarżycieli pp. Abramowicza i Ostachiewiczowej, mam na to niezbita dowody. Polemika zaczęła się od tego, że p. Abramowicz wystosował do mnie pytanie, jakich właściwie bronię tradycji: czy zrywania sejmów, Targowicji etc. czy konstytucji majowej, Rejtana etc.

Zeby był pobieżnie przynajmniej przejrzał mój artykuł, nie stawiał by tak naiwne pytania, gdyż cały mój artykuł był właśnie poświęcony szczegółowemu wyliczaniu tych dodatkich tradycji naszych, które uważam za moralną podstawę naszego bytu narodowego. Również nie czytała artykułu mego w „Kwartalniku” pani Ostachiewiczowa, w przeciwnym razie nie zadawałaby sobie fatygi wyrażania drawi otwartych i tłumaczenia mi szeroko i długo, że obok tradycji dodatkich mieliśmy także — ujemne, gdyż i o tem znacznie wcześniej pisałem w swoim artykule. Ba! sam tytuł artykułu mego „O konserwatywach i konserwatywach” świadczy wymownie, że rozróżniam między konserwacją tradycji dodatkich a wad narodowych. Twierdzenie, że przeszłość nasza była absolutnie bezskazy, byłoby najwernem i nietylko podobnego nie pisałem, wiedząc, że

*) Zamierzamy, że protest, o którym pisze p. Obst. ma podpisy nie samych tylko niewiast.

Z PETERSBURGA.

(Telegramy własne).
ODMOWA POSŁA ŚWIECICKIEGO. — STANOWISKO KADETÓW I POSTĘPOWCÓW.

Petersburg, 9 (23) b. st.
(N.). Poseł Henryk Świecicki wybrany zos. do komitetu przyjęcia gości angielskich, ale odmówił w nim udziału.
Postępowcy i kadeci będą oddzielnie podejmować tylko 5 członków delegacji angielskiej, należących do związku międzyparlamentarnego.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

Na stacji fowarowej miał miejsce wybuch lampy systemu „Lux“...

Trzej bandyci w uniformach strażników ograbili maj. Podkameń w pow. ihumiejskim...

Uniewinniono ks. Kamińskiego, który dokonał zamachu na biskupa Chomyszyńskiego...

W Warszawie zawiązał się komitet budowy pomnika Szopena...

Pisma warszawskie zaprzeczają wiadomości o sprowadzeniu urzędników rosyjskich na kolej Wiedeńską...

Episkop Saratowski Hermogenes uwolniony został z synodu.

Na wczorajszym posiedzeniu Rady państwa uchwalono projekt prawa o opłatach ze skarbu fińskiego...

Gazety wiedeńskie stwierdzają, że nawet w razie dymisji Achrenthala, obrany kurs polityki będzie utrzymany...

W Bukareszcie odbyły się krwawe demonstracje stronników opozycji (teleg.).

Król serbski wybiera się do Londynu (teleg.).

W Belgii dwaj podróżni wyrzucili z ekspresu konduktora (na szer. św.).

Na wybrzeżu Szkocji rozbił się wielki parowiec (na szer. św.).

wzięcie dalsze środki w tej dziedzinie w celu jaknajbardziej równomiernej podziału wspomnianych ciężarów...

Dezyderat ten uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA z dnia 9 (22) b. m.

(T. A. P.)

Przewodniczący Akimow. Pod obrady idzie referat komisji wniosków ustawodawczych w sprawie projektu wplacania funduszy ze skarbu fińskiego...

zamiast odslugiwania powinności wojskowej przez obywateli fińskich.

Referent Manuchin wyjaśnia, że projekt rozważany jest na podstawie prawa z dn. 17 czerwca 1910 r. o trybie wydawania...

projektu prawa ogólnopanstwowego znaczenia; inicjatywa takich praw należy wyłącznie do Monarchy.

Sejm fiński uchylił się od wyrażenia opinii o projekcie. Istota projektu nie napotkała różnicy zdań w komisji.

Wysokość opłaty jest zaledwie drobnym ekwiwalentem ulg, z jakich korzysta ludność Finlandji co do odslugiwania wojskowości.

Komisja proponuje uchwalić projekt bez zmian.

Grimm jest zdania przeciwnego. Ze względów formalnych wydanie prawa w trybie ogólnopanstwowym jest zbyt ciężkie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Projekt uchwalono w redakcji Dumy. Dalszą część posiedzenia poświęcono na projekt ustawy...

skasowania 51 art. 4 punktu ustawy o karach.

Większość komisji proponuje projekt uchulić. Za skasowaniem artykułu, który karze aresztowanie...

Wieloletni projekt uchwalono ogólną większością głosów, poprawkę Delingshausena odrzucono.

Z Rosji.

Projekt utworzenia Izba handlowo-przemysłowych. Ministerjum handlu i przemysłu opracowało projekt utworzenia Izby handlowo-przemysłowej...

W Kowno. „Lit. Rus“ donosi, że w pierwszych dniach lutego w Kownie obdźwie się walny zjazd wszystkich bractw prawosławnych z gub. kowieńskiej.

W Mińsku. Jeźdźca. Wiedom. (Nr. 6) znajdujemy zdumiewającą wiadomość o uchwale ostatniego walnego zebraństwa niemieckiego...

Do maj. Podkameń w pow. ihumiejskim, należącego do pani Huszczykowej, przybyło trzech nieznanych w uniformach strażników policyjnych i doręczyło właścicielowi pismo...

W melacholji. W Nikołajewsku nadmorskim w mieszkaniu znaleziono zwłoki inspektora szkoły miejskiej, Kulegajewa...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu, który co innego wykazał w swej deklaracji...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

W Trypolis. Oaza Czargari ostatecznie zajęta została przez włochołw.

W Staks. Statek rosyjski „Odesa“, nadawany 350 tonnami ładunku wojennego i prowiantu...

